玉燕中学高二物理      电路    游标卡尺

2.3游标卡尺与螺旋测微器（1）

——游标卡尺
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1、结构

可以方便地测量外径、内径、深度。

2、原理：
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游标卡尺采用错位放大法原理，有三种类型：10分度、20分度、50分度，是根据游标尺上的总刻线长度区分的。

以10分度为例看一下它的刻线原理。

如图所示，当主尺和游标尺的卡脚紧靠时，游标尺上的零线对准

主尺上的零线的每一小格为1mm，，游标尺上取9mm长度在刻尺上

等分为10个格。即：游标每格长度＝
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 主、副尺

每格之差＝1mm－0.9mm=0.1mm 

	卡尺分类
	主尺最小刻度（mm）
	游标刻度总长(mm)
	精确度(mm)

	10分度
	1
	9
	0．1

	20分度
	1
	19
	0．05

	50分度
	1
	49
	0．02


2、读数方法 

第一步：看游标尺总刻度确定精确定度（10分度、20分度、50分度的精确度见上表）
第二步：读出游标尺零刻度线左侧的主尺整毫米数（X）；如：以下例题中为X=41mm
第三步：找出游标尺与主尺刻度线“正对”的位置，并在游标尺上读出对齐线到零刻度线的小格数(n)（不要估读）；如：以下例题中为10小格, 即n=10；

第四步：按读数公式读出测量值。

读数公式：测量值（L）=主尺读数（X）+游标尺读数（n×精确度）
如：以下例题的测量值=41mm+10×0.02mm=41.20mm,单位换算后其读数为4.120cm

例1、一种游标卡尺，它的游标尺上有50个小的等分刻度，总长度为49 mm。用它测量某物体长度，卡尺示数如图所示，则该物体的长度是________ cm。
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答案：4.120（漏掉末位有效数字“0”不给分）
注意：本题的游标尺读数

计算方法如下
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[读数经验之谈]

（1）主尺上的读数，应为游标的0刻度左端上主尺的为准；

（2）看清游标的精确度；

（3）游标卡尺都是根据刻线对齐来读数的，所以都不再往下一位估读。

3、读数举例
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（3）
4、读数练习

⑴                                     （2）                           （3）         



 现用游标为50分度的卡尺的         填图中的(A或B）测脚，测定某圆筒的内径，卡尺上的示数如右图，可读出圆筒的内径为              mm．

 在“用单摆测定重力加速度”实验中，某同学用游标卡尺测量摆球的直径，游标卡尺的主尺最小分度为1 mm，游标上有20个小的等分刻度。卡尺上的示数如左图所示，可读出这个摆球的直径为___________mm。


（6） 右图为用游标为50分度的卡尺（测量值可准确到0.02mm）测定某圆筒的内径时，卡尺上的示数如图可读出圆筒的内径为 _________ mm。


（7）左图为用游标为50分度的卡尺，测定某圆柱的直径时，卡尺上的示数如图可读出圆柱的直径为                     

 ________mm。
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